

是本科生，也是“准科学家”

在很多人印象里，高等教育层次中，大学本科只是打基础阶段。实际上，伴随国家推进教育、科技、人才一体化发展，诸如西湖大学等许多国内高校已经在尝试通过对教学体系等方面革新，将人才培养端口前移，以尽早、尽好为国家遴选、培育具有创新精神、科研能力的优秀科技人才。

■ 潮声 | 执笔 王彬 裴星男

“加油！你的答案，不止通关，更是通向星辰大海！”最近，因为本科招生首次走出浙江，西湖大学再一次引发社会关注。

2022年以来，主打“小而精”的西湖大学已有三届在校本科生，总数约250人。办学规模上的“小”，本科生数量就能体现，那人才培养上的“精”，又是如何体现的呢？

有几个细节令人印象深刻：

每年夏天，校长施一公会带着很多大一新生一起跑步。开学典礼上，学生们会被鼓励直呼“施老师”或“一公”，你们只有两次机会称呼施一公为施校长，一次开学典礼，一次毕业典礼。”

从入学起，西湖大学每一位本科生都会拥有一名学术导师，还可以自己通过邮件等形式联系其他教授，得到进一步接触交流的机会。入学第一天就进入实验室，在西湖大学也是常态。

有人说，大学之大是规模、社会影响之大；也有人说，大学之大，是大师之大、学术之大；其实，大学之大，也在于学生之“大”。

社会好奇的是，在一个氛围平等、资源丰富的校园土壤里，会开出什么样的花？西湖大学本科生，哪里不一样？他们的“大”，又体现在哪些方面？

学会提问，然后自我答疑

“‘地下碳汇’是不是应该改为‘地下水碳汇途径’？”

一个刚入学三周的本科生，竟和专业期刊的论文审稿人提出了相同的问题。还没入门就能看出“门道”，这让老师直呼“有点意思”。

他是2022年入学的首届本科生孙正涛，因为喜欢化学，大一起进入李凌教授实验室开展环境化学研究，大三就收获人生第一篇SCI文章。今年年初，他还获得2024年度西湖大学校长奖章，是所有获奖者中唯一一名本科生。

孙正涛何以“一路开挂”？这可能和他“打破砂锅问到底”的精神是分不开的。

在老师看来，孙正涛是一个“问题少年”——不是在微信上聊，就是跑去实验室追着问。但这样的学生，西湖大学的老师们并不感觉“烦”，反而特别喜欢。“科学研究的第一步，就是要发现问题、提出问题。有问题才证明有思考、有进步，提不出问题就麻烦了！”指导过孙正涛的陈小刚博士说道。

2024级本科生汪阳刚入学时，就加入了张驰博士创立的通用人工智能（AGI）实验室。

在可控图像生成方面，一般是先画简笔画，再用AI来生成。但简笔画一般都很简单，不会画得很全、很满，这就形成了大量留白需要由AI自行发挥。

有一天，汪阳提出了这样一个问题：从生成结果看，简笔画区域一般效果较好，而其他区域效果一般。有没有什么办法能使这些非控制区域的最终图像呈现更好效果？

“这个角度打破了惯性思维，关注到了研究和产品之间的gap（间隙），让我眼前一亮。”张驰表示，这个问题是一个很好的研究方向。现在，汪阳和同学们在更灵活、更全面、更精细的可控图像生成上，也取得了一定进展。

不少人和记者有一样的好奇：“萌新”大学生就能做研究了？

“研究不是比本科学习、高中学习更高一个档次的东西，它强调的是一种新的思维模式，哪怕你现在只上高中、初中，都可以在已有的知识上进行创新。”张驰解释，“关键是保持热情，学会提问，然后学习创新的方法。”

在数学通识课上，喜欢提问并动手解决问题的本科生们，令邹云志教授印象深刻。

比如，有人接触到变分法时，就立刻想到困惑自己很久的问题：中学那幢教学楼的旋转楼梯，怎么走，到达目的地的距离最短？他马上和几个同学组成小组，用了几天时间“自我答疑”；

有人注意到，科学家曾用球坐标曲面模拟一个肿瘤细胞的模型之后特别兴奋，连夜探究提出：能不能用数学方程来模拟其他生物的表面轮廓？

也有同学对一本已更新到第九版生物教材的某一处内容表达了自己的疑惑，最后发现确实是该处表述不够严谨；

还有同学在演奏小提琴时，想到借用数学方法，找到在一个房间中能使声乐传播效果最佳的演奏位置。



西湖大学2024级本科生开学典礼。

西湖大学供图



西湖大学的本科生走进实验室。

长期主义的心态为自己的未来做好规划。与她们同届的任磊，则是另一种风格。

西湖大学本科生书院院长陈虹宇是研究化学的。他告诉记者，自己带的本科任磊，第一个学期的科研实训是跟他学的。之后任磊辗转于多个学术导师的实验室，方向都不同，有研究实验物理的，也有研究理论物理的，还有一个是研究原子力显微镜探针的。最近，任磊又跑到天文物理的实验室去了。

短短几年，换了这么多方向和导师，会不会每个都是浅尝辄止？会不会是一种浪费？

“科研的内核，其实都是相通的，我不觉得他这是浪费时间。既然有精力，多尝试、多体验是好事。本科就是用来试错的。”陈虹宇说。记者了解到，还有一位学术导师曾对自己的学生这样说过：你来我的实验室，就是给你一个机会，了解我在做什么，仅此而已。

2022级本科生程思睿，就是在尝试了多个研究方向后，发现自己对电路设计领域感兴趣，然后就一头扎了进去。每每谈起自己的研究方向，他都兴致勃勃，眼里有光，并且已经有了“直博”的打算。

很多人看到这可能有点懵：专业不是一入学就定好的？一个学生不是只有一个专业，怎么能尝试这么多选择？

其实，根据西湖大学“两年通识教育+两年专业教育”的培养模式，学生在大二第一学期才正式面对“专业选择”这道题。

与此同时，学生即使选好专业，也不意味着就此受到“禁锢”。西湖大学有200多位博士生导师，在各自的研究领域走在世界前沿，并且“鼓励学科交叉”。学生可以根据自己的兴趣方向和实际情况，申请更换学术导师。

和几位学长学姐不一样，张正较早有了明确的科研方向，并跟着西湖大学遗传学讲席教授许田开始了科研探索。得益于学科交叉的优势，张正现在研究

的课题还引入了人工智能方向。

2024级本科生张子谦从小就爱看一些课外数学书，西湖大学理学院副院长、数学讲席教授陈华一向他推荐了布尔巴基的《拓扑学》。

在常人看来，这本书又厚又重，晦涩难懂，但张子谦却孜孜不倦，每周都和老师交流反馈读书心得。他的妈妈也感叹道：“儿子来到了一个适合自己的大学。”

大学，是发现自己的地方。西湖大学摒弃过早设置的专业藩篱，也打破了学科之间的壁垒，为本科生提供了很好的资源和引导，让“因材施教”照进现实。学生们因而能够面对一片生机勃勃的“可能性森林”。

拓展空间、搭建平台、提供机会、提供养料，这是西湖大学正在做的事，为的就是让学生找到自驱力，眼里有光，脚下有力，从而更好地发挥主观能动性，去自由驰骋，实现百花齐放。

其实，无论是让学生爱上提问，还是“丝滑地”换方向、换导师，或是“自由地生长”，西湖大学的所做所想都应了这样一句话：教育不是“短跑”，而是一场“马拉松”。

当下时代、当今社会，呼唤着科技创新。支撑科技创新，需要高水平创新型人才。功利主义培养不出顶尖创新人才，但长期主义却可以做到。我们乐于看见：“准科学家”型本科生正在路上。

● 链接

大学，何以为大

■ 施一公

时代洪流滚滚向前，人类文明进程中总是充满各种挑战。我们没有人能够选择自己生活的时代，但却完全掌控自己奔向未来的方向盘。每一代人身上，都会带有时代的鲜明烙印；但作为个人是被动地被裹挟，还是主动地去引领，将决定最终截然不同的人生。你们从现在开始就应该认真思考，如何才能把握时代的节奏，如何在时代的变奏曲中唱出清越的雏凤之声？

我想首先应当知中国、爱中国。我们这个拥有十四亿人口的大国有璀璨的文化、浩荡的历史，更有对世界的担当、对未来的自信；伴随着中华民族伟大复兴的新征程，更有前所未有的无限空间等待我们去探索、去释放创新潜能。

与此同时，还要看世界、懂世界。大学既是文化的载体，也是连结融合多元文化的空间。学校将为你们创造跨文化交流的环境和机会。希望你们能够利用这些机会，从容自信地平视这个世界，倾听不同文化的声音，理解不同文化的内涵，尊重和欣赏世界的多样性，为解决人类面临的全球性挑战而努力。

你们是中国全方位崛起后出生的一代人，生活在改革开放的前沿阵地，成长过程伴随着整个经济社会的高速发展，可以丰衣足食、畅谈未来。但在世界的很多个角落，还有许许多多远不如你们

幸运的人；人类的生存和发展也面临着粮食、能源、环境危机等诸多威胁。

你们不仅承载着来自家庭、师长、捐贈人的期待，也有对这个社会、对地球村的责任。希望你们在学习之余，积极参加社会实践，用脚步丈量中国大地，以行动感受中国国情，以无生之觉悟为有生之事业，实现小我与大我的统一。

在科学的世界里，不存在少数服从多数，也不存在绝对的真理。人类有限的认知决定了我们的知识体系即使再严密，也不足以支撑对自然现象、自然规律的全然揭示。所以，进入大学阶段，我们重点要培养的是独立思考和自主探索的能力。

学校不仅会为大家提供扎实的专业教育和系统的科研训练，更会为大家创造无拘无束、平等切磋的氛围。你们将会和出色的科学家们进行互动，共同提出问题、找寻答案，希望你们能够主动地去聆听、去思考、去争辩，学会有理有据地“唱反调”。

唯有如此，你们才能真正拿到开启科学之门的钥匙。

我衷心希望你们从今天起，从零出发，忘记曾经的成绩和掌声，怀着初生犊的赤子情怀去实现梦想，去开拓前程，去创造奇迹！成就对社会有贡献，对人类有价值的人生！

（节选自西湖大学首届本科生开学典礼上的校长讲话）



诺贝尔奖得主来访，西湖大学特意安排本科生一同参加午餐会。

西湖大学供图